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1 ×èñëîâè ìíîæåñòâà. Àðèòìåòè÷íè äåéñòâèÿ. Àë-

ãåáðè÷íè ïðåîáðàçóâàíèÿ

1.1 Ìíîæåñòâà íà åñòåñòâåíèòå, öåëèòå, ðàöèîíàëíèòå è ðå-

àëíèòå ÷èñëà

Åñòåñòâåíèòå ÷èñëà ñà òåçè, ñ êîèòî áðîèì: 1, 2, 3, . . ., ò.å. öåëè ïîëîæèòåëíè ÷èñëà.
Ìíîæåñòâîòî íà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà îçíà÷àâàìå ñ N. Â ìíîæåñòâîòî íà åñòåñòâå-
íèòå ÷èñëà âèíàãè ñà âúçìîæíè äåéñòâèÿòà ñúáèðàíå è óìíîæåíèå, íî íå âèíàãè å
âúçìîæíî äà ñå èçâúðøè èçâàæäàíå è äåëåíèå.

Ïúðâîòî ðàçøèðåíèå íà òîâà ìíîæåñòâî ñå ïîëó÷àâà ñ âúâåæäàíåòî íà íóëàòà è
îòðèöàòåëíèòå ÷èñëà. Òàêà ñå ïîëó÷àâà ìíîæåñòâîòî íà öåëèòå ÷èñëà:

Z = {0, 1,−1, 2,−2, 3,−3, . . .}.

Â òîâà ìíîæåñòâî âèíàãè ñà âúçìîæíè îïåðàöèèòå: ñúáèðàíå, óìíîæåíèå è èç-
âàæäàíå. Íå âèíàãè å âúçìîæíî äåéñòâèåòî äåëåíèå.

Ðàçøèðåíèåòî íà ìíîæåñòâîòî íà öåëèòå ÷èñëà, òàêà ÷å äà å âúçìîæíî âèíàãè
è äåéñòâèåòî äåëåíèå å ñ âúâåæäàíå íà äðîáíèòå ÷èñëà (íàïð. 2

3
, 1
2
, 12

3
, 0, 12). Òàêà ñå

ïîëó÷àâà ìíîæåñòâîòî íà ðàöèîíàëíèòå ÷èñëà, êîåòî ñå îçíà÷àâà ñ Q. Òî ñúäúðæà,
âñè÷êè öåëè è äðîáíè ÷èñëà.

Äà ïðèïîìíèì, ÷å íå å âúçìîæíî äåëåíèå íà íóëà.

Â ìíîæåñòâîòî íà ðàöèîíàëíèòå ÷èñëà íå âèíàãè å âúçìîæíî äåéñòâèåòî êîðå-
íóâàíå. Çà äà å âúçìîæíî êîðåíóâàíåòî, ñå âúâåæäàò èðàöèîíàëíèòå ÷èñëà (íàïð.√
2,
√
3,
√
2, 1). Òàêà ñå äîïúëâà ÷èñëîâîòî ìíîæåñòâî äî ìíîæåñòâîòî íà âñè÷êè

ðåàëíè ÷èñëà, êîåòî îçíà÷àâàìå ñ R.

1.2 Àðèòìåòè÷íè äåéñòâèÿ ñ ðåàëíè ÷èñëà. Ðåä íà äåéñòâèÿ-

òà. Ïðåñìÿòàíå íà àðèòìåòè÷íè èçðàçè

1.2.1 Àðèòìåòè÷íè äåéñòâèÿ

Â ìíîæåñòâîòî íà ðåàëíèòå ÷èñëà ñà âúçìîæíè âèíàãè äåéñòâèÿòà: ñúáèðàíå, èçâà-
æäàíå, óìíîæåíèå, äåëåíèå (áåç äåëåíèå íà 0), êîðåíóâàíå íà ïîëîæèòåëíèòå ÷èñëà
è íóëàòà ñ ÷åòåí êîðåí è êîðåíóâàíå íà âñè÷êè ÷èñëà ñ íå÷åòåí êîðåí.

Çíàöèòå çà àðèòìåòè÷íèòå äåéñòâèÿ ñà: + - ñúáèðàíå; − - èçâàæäàíå; . èëè × -
óìíîæåíèå; : èëè / - äåëåíèå.

8 + 11 = 19, 3− 2 = 1, 5.4 = 20, 5× 4 = 20, 45 : 9 = 5, 45/9 = 5

Äåéñòâèåòî ñòåïåíóâàíå ñå îïðåäåëÿ êàòî óìíîæåíèå íà êðàåí áðîé ðàâíè ìíî-
æèòåëè. Òàêà

25 = 2.2.2.2.2 = 32, 34 = 3.3.3.3 = 81, 05 = 0.0.0.0.0 = 0

Ïðè óìíîæåíèå íà ÷èñëî ñ 0 ñå ïîëó÷àâà 0. 0.12 = 0
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Ïðè óìíîæåíèå íà ðåàëíî ÷èñëî ñ åäèíèöà ñå ïîëó÷àâà ñúùîòî ðåàëíî ÷èñëî.
(2, 23× 1 = 2, 23).

Ïðè ðàçìåñòâàíå íà ìåñòàòà íà äâàòà ìíîæèòåëÿ ïðîèçâåäåíèåòî íå ñå ïðîìåíÿ.
5.6 = 30, è 6.5 = 30.

Ïðè ðàçìåñòâàíå íà ìåñòàòà íà ñúáèðàåìèòå ñáîðà íå ñå èçìåíÿ. 5 + 4 = 9 è
4 + 5 = 9.

1.2.2 Àðèòìåòè÷íè èçðàçè. Ðåä íà äåéñòâèÿòà. Ñêîáè

Ðåäúò çà èçâúðøâàíå íà àðèòìåòè÷íèòå äåéñòâèÿ â åäèí àðèòìåòè÷åí èçðàç ñòàâà
òàêà:

Ñ íàé-âèñîê ïðèîðèòåò å äåéñòâèåòî ñòåïåíóâàíå, ñëåä òîâà ñà óìíîæåíèå è äå-
ëåíèå è íàé-íàêðàÿ ñà ñúáèðàíå è èçâàæäàíå.

Òîâà îçíà÷àâà, ÷å àêî â åäèí àðèòìåòè÷åí èçðàç èìà íÿêîëêî ñòåïåíóâàíèÿ, íàé-
íàïðåä ñå èçâúðøâàò òå è ñå çàìåñòâàò ñ ïîëó÷åíèòå ÷èñëà.

Ñëåä òîâà, àêî èìà óìíîæåíèÿ è äåëåíèÿ, òå ñå èçâúðøâàò åäíî ïî åäíî îò ëÿâî
íà äÿñíî è ñå çàìåñòâàò ñ ïîëó÷åíèòå ÷èñëà.

Íàêðàÿ ñå èçâúðøâàò ñúáèðàíèÿòà è èçâàæäàíèÿòà, ïàê îò ëÿâî íà äÿñíî, äîêàòî
ñå ïîëó÷è åäíî ÷èñëî.

23 : 4 + 33 − 25 : 5 + 32 : 8

= 8 : 4 + 27− 25 : 5 + 32 : 8

= 2 + 27− 5 + 4

= 29− 5 + 4

= 24 + 4 = 28

Çà äàâàíå íà ïðèîðèòåò íà åäíî äåéñòâèå ïðåä äðóãî ñå èçïîëçâàò ñêîáè. Àêî
â åäèí àðèòìåòè÷åí èçðàç èìà ñêîáè, òî íàé-íàïðåä ñå èçâúðøâàò äåéñòâèÿòà â
íàé-âúòðåøíèòå ñêîáè (â ðåäà îïèñàí ïî-íàãîðå) ñëåä òîâà â ñëåäâàùèòå è ò.í.

(4− 3).12− 13 : (25− 23) = 1.12− 13 : 2 = 12− 6, 5 = 5, 5

1.2.3 Äåéñòâèÿ ñ ÷èñëà ñúñ çíàöè

- ñúáèðàíå: Ïðè ñúáèðàíå íà ÷èñëà ñ åäíàêâè çíàöè ñå ñúáèðàò ÷èñëàòà è ñå ïèøå
ñúùèÿ çíàê:

5 + 4 + 6 = 9 + 6 = 15, −5− 4− 6 = −9− 6 = −15.

Ïðè ñúáèðàíå íà ÷èñëà ñ ðàçëè÷íè çíàöè îò ïî-ãîëÿìîòî ÷èñëî èçâàæäàìå ïî-
ìàëêîòî è ïèøåì çíàêà íà ïî ãîëÿìîòî:

−5 + 2 = −3, 6− 4 = 2.
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- óìíîæåíèå è äåëåíèå: Ïðè óìíîæåíèå è äåëåíèå íà ÷èñëà ñ åäíàêâè çíàöè ñå
ïîëó÷àâà ïîëîæèòåëíî ÷èñëî, ïèøå ñå çíàê +,

5.4 = 20, (−5).(−8) = 40, 21 : 3 = 7, (−24) : (−3) = 8.

Ïðè óìíîæåíèå è äåëåíèå íà ÷èñëà ñ ðàçëè÷íè çíàöè ñå ïîëó÷àâà îòðèöàòåëíî
÷èñëî, ïèøåì çíàê -,

5.(−3) = −15, −4.7 = −28, −34 : 2 = −17, 25 : (−5) = −5.

1.2.4 Äåéñòâèÿ ñ îáèêíîâåíè äðîáè

Îáèêíîâåíè äðîáè ñ åäíàêâè çíàìåíàòåëè ñå ñúáèðàò êàòî ñå ñúáåðàò ÷èñëèòåëèòå
è ïîëó÷åíîòî ÷èñëî ïèøåì çà ÷èñëèòåë, à çíàìåíàòåëÿ îñòàâà ñúùèÿ.

7

13
+

11

13
=

7 + 11

13
=

18

13
.

Îáèêíîâåíè äðîáè ñ ðàçëè÷íè çíàìåíàòåëè ñå ñúáèðàò êàòî ñå ïðèâåäàò ïîä îáù
çíàìåíàòåë è ñëåä òîâà ñå ñúáèðàò êàòî äðîáè ñ åäíàêâè çíàìåíàòåëè.

11

4
+

1

7︸ ︷︷ ︸
28

=
77

28
+

4

28
=

81

28
.

Îáèêíîâåíè äðîáè ñå óìíîæàâàò êàòî ñå óìíîæàò ÷èñëèòåëèòå è ïîëó÷åíîòî ñå
ïèøå çà ÷èñëèòåë, óìíîæàò ñå çíàìåíàòåëèòå è ïîëó÷åíîòî ñå ïèøå çà çíàìåíàòåë.

10

3
× 2

7
=

10.2

3.7
=

20

21
.

Îáèêíîâåíè äðîáè ñå äåëÿò êàòî ñå óìíîæè äåëèìîòî ñ ðåöèïðî÷íàòà äðîá íà
äåëèòåëÿ ïî ïðàâèëîòî çà óìíîæåíèå.

10

3
:
5

7
=

10

3
× 7

5
=

10.7

3.5
=

2.7

3.1
=

14

3
.

1.3 Íàðåäáà. ×èñëîâà îñ. Èíòåðâàëè

Ìíîæåñòâîòî íà ðåàëíèòå ÷èñëà å íàðåäåíî. Òîâà îçíà÷àâà, ÷å çà âñåêè äâå ðåàëíè
÷èñëà a è b, e â ñèëà åäíî è ñàìî åäíî îò ñëåäíèòå ñúîòíîøåíèÿ

a < b, a = b, a > b.

Òîâà ïîçâîëÿâà äà ñå óñòàíîâè âçàèìíî åäíîçíà÷íî ñúîòâåòñòâèå ìåæäó ðåàëíèòå
÷èñëà è òî÷êèòå íà åäíà ïðàâà, êîÿòî íàðè÷àìå ÷èñëîâà îñ. Ñ ïîìîùòà íà ÷èñëîâàòà
îñ ñå äàâà íàãëåäíà ïðåäñòàâà çà íàðåäáàòà íà ìíîæåñòâîòî íà ðåàëíèòå ÷èñëà.

Íåêà a < b ñà äâå ðåàëíè ÷èñëà.
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Âñè÷êè ðåàëíè ÷èñëà x, çà êîèòî å â ñèëà íåðàâåíñòâîòî:
a ≤ x ≤ b îáðàçóâàò çàòâîðåíèÿ èíòåðâàë ñ êðàèùà a, b. Îçíà÷àâà ñå ñ [a, b].
a < x ≤ b îáðàçóâàò ïîëóîòâîðåíèÿ èíòåðâàë ñ êðàèùà a, b. Îçíà÷àâà ñå ñ (a, b].
a ≤ x < b îáðàçóâàò ïîëóîòâîðåíèÿ èíòåðâàë ñ êðàèùà a, b. Îçíà÷àâà ñå ñ [a, b).
a < x < b îáðàçóâàò îòâîðåíèÿ èíòåðâàë ñ êðàèùà a, b. Îçíà÷àâà ñå ñ (a, b).
Ïðèìåðè:
[2, 5] ñúäúðæà âñè÷êè ÷èñëà, êîèòî ñà ìåæäó 2 è 5 âêëþ÷èòåëíî.
(2, 5] ñúäúðæà âñè÷êè ÷èñëà, êîèòî ñà ìåæäó 2 è 5, áåç 2.
[2, 5) ñúäúðæà âñè÷êè ÷èñëà, êîèòî ñà ìåæäó 2 è 5, áåç 5.
(2, 5) ñúäúðæà âñè÷êè ÷èñëà, êîèòî ñà ìåæäó 2 è 5, áåç 2 è 5.
Âúâåæäàò ñå ñèìâîëèòå −∞ è ∞ è ñ òÿõ ñå çàäàâàò áåçêðàéíè èíòåðâàëè.
Àêî a å ðåàëíî ÷èñëî, ñ [a,∞) ñå îçíà÷àâàò âñè÷êè ðåàëíè ÷èñëà x, êîèòî ñà

x ≥ a, ñ (−∞, a] îçíà÷àâàìå âñè÷êè ÷èñëà x, êîèòî ñà x ≤ a.
×åñòî ñå èçïîëçâà îçíà÷åíèåòî (−∞,∞) çà âñè÷êè ðåàëíè ÷èñëà, ò.å. R = (−∞,∞).
Àáñîëþòíà ñòîéíîñò. Çà âñÿêî ðåàëíî ÷èñëî a ñå îïðåäåëÿ àáñîëþòíàòà ìó ñòîé-

íîñò, êîÿòî ñå îçíà÷àâà ñ |a|, òàêà:

|a| =


a, a > 0,
0, a = 0,
−a, a < 0.

Ïðèìåðè. |56| = 56, |0| = 0, | − 23, 2| = 23, 2.

1.4 Àëãåáðè÷íè ïðåîáðàçóâàíèÿ íà öåëè è äðîáíè àëãåáðè÷-

íè èçðàçè

Àëãåáðè÷åí èçðàç å èçðàç, â êîéòî ó÷àñòâàò áóêâè è ÷èñëà ñâúðçàíè ñúñ çíàöèòå çà
àðèòìåòè÷íè äåéñòâèÿ. Àëãåáðè÷åí èçðàç, â êîéòî ó÷àñòâà ñàìî äåéñòâèå óìíîæåíèå
ñå íàðè÷à åäíî÷ëåí. Ñáîð îò åäíî÷ëåíè ñå íàðè÷à ìíîãî÷ëåí (ïîëèíîì). ×àñòíî íà
ìíîãî÷ëåíè ñå íàðè÷à äðîáåí àëãåáðè÷åí èçðàç èëè àëãåáðè÷íà äðîá.

Ïðèìåðè:
åäíî÷ëåíè: x3, 5xy4, 2, 45abc,
ìíîãî÷ëåíè 4x3 − 2x+ 5xy2, 3ab+ 2a2c3 − x,

äðîáè
2x2 − x+ 1

x3 + y − 4z
,

2z3

5y2 + x
.

Ïîäîáíè åäíî÷ëåíè íàðè÷àìå åäíî÷ëåíè ñ åäíàêâè áóêâåíè ÷àñòè. Ïîäîáíèòå
åäíî÷ëåíè ñå ñúáèðàò êàòî ñå ñúáåðàò ÷èñëàòà (êîåôèöèåíòèòå), à áóêâåíàòà ÷àñò
ñè îñòàâà ñúùàòà.

Ïðèìåðè:

(4x2− 2x+ 3)+ (5x3− 3x2− 2) = 5x3 + (4x2− 3x2)− 2x+ (3− 2) = 5x3 + x2− 2x+ 1.
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1.5 Ðàçëàãàíå íà ìíîæèòåëè. Ñúêðàùàâàíå íà äðîáè

Ïðè ðàçëàãàíåòî íà ìíîãî÷ëåí íà ìíîæèòåëè èçïîëçâàìå íÿêîëêî íà÷èíà: Èçíàñÿíå
íà îáù ìíîæèòåë; ãðóïèðàíå è èçíàñÿíå íà îáùè ìíîæèòåëè; ôîðìóëè çà ñúêðàòåíî
óìíîæåíèå. Åòî íÿêîëêî ïðèìåðà.

ax+ by + ay + bx = (ax+ bx) + (ay + by) = (a+ b).x+ (a+ b).y = (a+ b)(x+ y)

x2 − 4x+ 4− y2 − 6y − 9

= (x2 − 4x+ 4)− (y2 + 6y + 9)

= (x− 2)2 − (y + 3)2

= [(x− 2)− (y + 3)][(x− 2) + (y + 3)]

= [x− 2− y − 3][x− 2 + y + 3]

= [x− y − 5][x+ y + 1].

Ôîðìóëè çà ñúêðàòåíî óìíîæåíèå

(a+ b)2 = a2 + 2ab+ b2, (a− b)2 = a2 − 2ab+ b2, (a− b)(a+ b) = a2 − b2,

(a+ b)3 = a3 + 3a2b+ 3ab2 + b3, (a− b)3 = a3 − 3a2b+ 3ab2 − b3,

a3 − b3 = (a− b)(a2 + ab+ b2), a3 + b3 = (a+ b)(a2 − ab+ b2).

1.6 Ðåøàâàíå íà ëèíåéíè è êâàäðàòíè óðàâíåíèÿ

1.6.1 Ëèíåéíî óðàâíåíèå

Óðàâíåíèåòî ax = b ñå íàðè÷à óðàâíåíèå îò ïúðâà ñòåïåí èëè ëèíåéíî óðàâíåíèå.
Ðåøàâàíå íà ëèíåéíî óðàâíåíèå:
à) Àêî a 6= 0, òî óðàâíåíèåòî èìà åäèíñòâåíî ðåøåíèå x = b

a
;

á) Àêî a = 0, ò.å. óðàâíåíèåòî èìà âèäà 0.x = b:
á1) Àêî îñâåí òîâà b 6= 0, òî óðàâíåíèåòî íÿìà ðåøåíèå;
á2) Àêî îñâåí òîâà b = 0, òî óðàâíåíèåòî èìà âèäà 0.x = 0 è âñÿêî ðåàëíî ÷èñëî

å ðåøåíèå íà óðàâíåíèåòî.
Ïðèìåðè. 4x = 20, x = 20

4
= 5; 0.x = 2 íÿìà ðåøåíèå; 0.x = 0 âñÿêî x å ðåøåíèå.
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1.6.2 Êâàäðàòíî óðàâíåíèå

Óðàâíåíèå îò âèäà ax2 + bx+ c = 0 ïðè a 6= 0 ñå íàðè÷à êâàäðàòíî óðàâíåíèå.
Ðåøàâàíå íà ïúëíî êâàäðàòíî óðàâíåíèå: (a 6= 0, b 6= 0, c 6= 0). Ïðåñìÿòàìå

äèñêðèìèíàíòàòà D = b2 − 4ac.

à) Àêî D > 0 ðåøåíèÿòà ñà x1 =
−b−

√
D

2.a
; x2 =

−b+
√
D

2.a
;

á) Àêî D = 0 ðåøåíèÿòà ñà x1 = x2 =
−b
2.a

;

â) Àêî D < 0 óðàâíåíèåòî íÿìà ðåàëíè êîðåíè.
Ïðèìåðè: x2 − 4x+ 3 = 0. D = 42 − 4.1.3 = 16− 12 = 4 > 0,

x1 =
−(−4)−

√
4

2.1
=

4− 2

2
=

2

1
= 1; x2 =

4 +
√
2

2.1
=

4 + 2

2
=

6

2
= 3.

x2 − 4x+ 4 = 0. D = 42 − 4.1.4 = 16− 16 = 0,

x1 = x2 =
−(−4)
2.1

= 2.

x2−3x+4 = 0. D = 32−4.1.4 = 9−16 = −7 < 0, ñëåäîâàòåëíî óðàâíåíèåòî íÿìà
ðåàëíè êîðåíè.

Íåïúëíè êâàäðàòíè óðàâíåíèÿ:
a) Aêî b = 0, òî ax2+c = 0. Òîãàâà ïðåäñòàâÿìå x2 = − c

a
. Àêî− c

a
> 0 óðàâíåíèåòî

èìà 2 ðåàëíè êîðåíà x1,2 = ±
√

c
a
. Àêî − c

a
< 0 óðàâíåíèåòî íÿìà ðåàëíè êîðåíè.

Ïðèìåðè: 4x2 − 12 = 0. x2 = 12
4
= 3 > 0. Ñëåäîâàòåëíî x1,2 = ±

√
3.

x2 + 9 = 0. x2 = −9 < 0. Óðàâíåíèåòî íÿìà ðåàëíè êîðåíè.
á) Àêî c = 0 óðàâíåíèåòî èìà âèäà ax2 + bx = 0. Èçíàñÿìå x ïðåä ñêîáè è

íàìèðàìå êîðåíèòå. x(ax+ b) = 0, x1 = 0, x2 =
−b
a
.

Ïðèìåð: 3x2 + 8x = 0, x(3x+ 8) = 0, x1 = 0, x2 =
−8
3

= −8
3
.

1.7 Çàäà÷è

1. Ïðåñìåòíåòå àðèòìåòè÷íèòå èçðàçè:
à) 5+24− 3.12, 23− 32+(8− 5).(7+2), (−2+3).(−5+12)− 42, 53+(−2)5− (−3)3,

23.(−2)2 + 32.(−3)3 + 15.

á)
1

3
− 3

9
+ 8, 2, (2, 45− 3, 21).2, 1, 3, 1− 2.2, 3+ 4, 4, 4

5
: 1
10
+ 1

3
.3
7
,

(
1

2

)3

−
(
−1

2

)2

−(
−3

2

)3

.

â) (2, 1− 3
1

5
).
2

5
− 3,

2, 1− 3, 2

12− 10
.2, 5, −5

8
.(
2

5
) + 4.

ã) (
√
3)2 + (

√
23)2 − (

√
6)4,
√
5
2
+
√
6
4 − (2

√
2)2.

2. Âíåñëè ñòå 1500 ëåâà ïðè 4% ãîäèøíà ëèõâà. Êîëêî ëåâà ëèõâà ùå ïîëó÷èòå
å êðàÿ íà ãîäèíàòà?

3. Èìàìå 10 ëèòðà ÷èñò ñïèðò è 40 ëèòðà ÷èñòà âîäà. Ñìåñâàìå ãè. Êîëêî ïðî-
öåíòåí å ïîëó÷åíèÿ ñïèðòåí ðàçòâîð?

4. Èçâúðøåòå äåéñòâèÿòà:
à) 5x2 − 3x2 + x3, 2xy2 − 3y2x+ 4xy, (2xy).(3xy2)− 6x2y3.
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á)
3xy4

6x2y
,
x

y
:
y

x
, (x+ y2).(x− y2)

â) (2x2 + 3x+ 1).(2x− 3), −2x.(4x3 − 5x− 1), 11.(x2 − x3 + 3x).
5. Ðàçëîæåòå íà ïðîñòè ìíîæèòåëè:
à) 2x+ 4x2 − 8x3, ax+ bx+ cx, ax+ ay + bx+ by.
á) a2 − b2, a2 − 4, x2− 4y2, v2 − 1.
â) c2 − 4 + c− 2, x2 − 2xy + y2, x2 − 2x+ 1.
6. Ïîäðåäåòå ÷èñëàòà ïî ãîëåìèíà:
à) 3

5
, 0, 7, 15

24
.

á)
√
2, 1, 4, 1, 3.

â) (0, 4− 1)2, −0, 3, 0, 4.
7. Ðåøåòå óðàâíåíèÿòà:
à) 5x = 10, −3, 2x = −9, 6, (2x − 3)(3x − 2) − 6x2 − 5x = 24, (2x − 3)2 − (2x −

1)(2x− 5) = 3x− 14.
á) 1

2
x = 2, −3

4
x− 5 = 0, 7x− b2 = 0, (−x− 5)2 = x2, 3x− (x− 1

2
)2 = x(4− x).

â) x2−4x+3 = 0, x2−4 = 0, x2+9 = 0, x3 = −8, x2−3x+2 = 0, x2−15x+26 = 0,
3x2 − 4x = 0, 2x2 − 8 = 0.

8. Ðåøåòå íåðàâåíñòâàòà:
à) 5x > 10, −5x < 20, −3x ≥ 4, 12x ≤ −3.
á) x2 − 5x+ 6 ≥ 0, 4x2 − 4x+ 1 > 0, 4x2 − 16 ≤ 0, 3x2 + 9 < 0.
9. Îïðåäåëåòå äåôèíèöèîííîòî ìíîæåñòâî íà èçðàçà:

√
x2 − 7x+ 6, 2√

5−x ,
3
√
x2 − 4.
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